12. Eléadés (2017.11.21.)

Visszacsatolas, jelfolyamhalozatban

Alap Osszefiiggések:

X
y=A(ax-B y) ﬁ o

v

Hurok-atvitel (nyilt hurkd atvitel):
a felvagott hurok atvitelének a -1 szerese: -(-AB) = H

negtiv visszacstoladsu hurok: H>0
y oA

y_ _ T
x 1+Ap B 1+APB “ 1+H

Visszacsatolt (zarthurku) atvitel:

T, = an=§ L w
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Visszacsatolas, Kirchoff halézatban

Visszacsatolt muveleti erosito:

Upe
egyenlet: U, = AU, ~U )= 4| —2 v, Sy,
R, +R, R +R,
y=Alax— py) X
—>
Szerep osztas:
A=A, a= R g R g gpe g B
R, +R, R +R, R +R,
U, H a R, R +R,
T:—lzﬂd , id — .=
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Visszacsatolt muveleti erositok analizise

Példa2: visszacsatolt miiveleti erdsito:
e véges erdsités: A4
. véges bemend ellenallas: Ry,

AU =aU, - pU,

R2 Rbe

AU =—
U, =0 R +R, RRxR,+R,,+R,

Ube = ane

— Rl Rbe
U,=0 R+R, RxR,+R,, +R,

AU Ube = _ﬁUbe

ﬁ = ﬁidLbe’

ahol f3, Ry

R xR, +R,, +R,

R
=—1— &L, =
R, =0 R +R,

Rl Rbe Rl Rbe

R +R, R xR, +R,, +R, RR, +(R +R,)R,, +R,)

U,=A-AU
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Visszacsatolt erositok stabilitasa

Stabilitas vizsgalat: adott nyilthurka atvitelbsl kivetkeztetés a visszacsatolt atvitelre

Nyilthurku atvitel - zéarthurkq stabilitas
- 20 AG)AG) ()
Als)pls)= s)pls) _ s
(S) (S) N(S) 1+A(s),6’(s) N(s)+M(s)

Algebrai modszer:

N (S )"‘ M (S ) Gyokei a (a visszacsatolt rendszer pdlusai) bal

®  Hurwitz stabilitas vizsgalat:
félsikon legyenek!

Frekvencia tartomanyi modszerek:
" Nyquist stabilitas vizsgalat  A(j@)B(j®)  Nyquist diagram alapjan

" Bode stabilitas vizsgalat A(jo)p(jo) Bode diagram alapjan



Nyquist stabilitas vizsgalat:

Stabil nyilthurku atvitel esetén, a zarthurku rendszer akkor stabil,
ha az Af(jw), w:0—o0 hurokatvitel Nyquist diagramm nem veszi
koriil a komplex sik -1 pontjat.
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Bode stabilitas vizsgalat:

A stabilitds mindségi jellemzdi:

® fazis tartalék:

0, =arc(4(jo,)B(ja,))-(-180")
Ajo,)p(jo,) =1

ahol o, :

® erdsités tartalék:

a,=aljo, )8lio, )",
ahol - o, :arc(A(jo,)B(j,))=180"*
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Visszacsatolt miiveleti erdsiték frekvencia fiiggése & [BAXjo)
. dB
Aszimptotikus Osszefiiggés az |Aﬂ( ja))IdB hurokatvitel (nyilt hurok) AB |ﬂ A(‘] a)]
(o) | 4
ésa ﬂ zarthurku visszacsatolt atvitel amplitado karakterisztikai kozott: . dB
1+ 46(jo) pAlj )
1+ pA(jo)
AB(jw) | [ 1, ha [4B(jw)>>1 A ®
. _ ‘ . 1+ A8 oy o,
1+ AB(jw) |4p(jo), ha |4B(jw)<<1
: e : A [Ba)jo)
Nyilt hurku atvitel, egy polus:-------
4
Ap(s)= S ‘A polus helygorbe:
1+ e AP |
[ON A Jm@
Zart hurku atvitel, egy p6lus:
AB(s)  AB 1 . - . °
1+ 4p(s) 1+4.5, s Al o i
(1 + Aoﬂ)wo AB ;J-.-
e e R .Y (1+ AgB)ay




Visszacsatolt miiveleti erositok frekvencia fiiggése

A [(BAXjo)
. dB
Nyilt hurkd atvitel(két valos polus): PA(s)= Py |pA(j )
s s Aqp
I+— (| 1+— /
o, o, -
A visszacsatolt, azaz zart hurku atvitel M
(tipikusan konjugalt kompex poluspar): L+ p(j)
pAGs) _ Py 1 _ AP >
L+ pals) 1+ P, | o, 1 ) ' " .
1+ ﬂAo w, 0, (1 + PA, )a)lwz
PA, A Jwo
1+ B,
1+ 2g = j %
@, @ ) . 6
ahol: 1 \} Az w,és a { = cos(a) [
0 =1+ B4, )601602 ) \/_'_7 paraméterek jelentése az s-sikon: x |
[ Jo A
, e (p)sik
Nevezetes ( csillapitas értékek: Polus helygorbe C fiiggvényében: (N -y A e
talcsillapitott, ha > 1 “-.‘ A0=1 CD
kritikus csillapitast, ha ¢=1. e B o
maximalis lapos karakterisztikaja, ha { = 1/2
-y ) o -0
45°-0s fazistartaléku, ha = 1/2. 1 R
alulcsillapitott, ha (< 1/2. !




Miiveleti erositok kompenzalasa

Adott
= A zart hurku (viszacsatolt) atvitel mindségével kapcsolatos kovetelmény (tipikusan a dominédns poélus csillapitasat
hatdroza meg):
* Kritikus csillapitast: & =1
« Maximalisan lapos frekvencia karakterisztika: & =1/ 2
* 45 fokos fazis tartalék: £=1/2

Meghatarozando
= A nyilthurku atvitel (tipikusan a miiveleti erdsitd) legalso torésponti frekvencidjanak értéke



